

*"Революция тюльпанов» в
Кыргызстане в 2005 г."*



Тюльпановая революция — массовые акции протеста, приведшие к революции в Киргизии в марте 2005 года, и свержению президента республики Аскара Акаева, приходу на его пост Курманбека Бакиева.



Аскар Акаевич Акаев

1-й Президент Киргизской Республики



2-й Президент Киргизской Республики

Курманбек Салиевич Бакиев



Предпосылки к конфликту

По мнению многих наблюдателей, кризису власти в Киргизии способствовали следующие факторы:

- Тяжёлое экономическое положение населения.
- Противоречия между более «центральным» севером и периферийным югом, «засилие северян» в органах власти и управления.
- Глубоко укоренившаяся в стране коррупция, семейственность и клановость.
- Слабость центральной власти и органов правопорядка, отсутствие эффективной системы управления страной, утрата чувства реальности. Аскар Акаев, режим которого, по мнению наблюдателей, был самым демократичным среди всех постсоветских государств Средней Азии, оказался неспособен проявить жёсткость при подавлении первых ростков мятежа и предпочёл расстаться с властью.

Аскар Акаев был президентом Киргизии с 1991 года. Он досидел до 2005 года и мог избираться ещё и ещё. Терпение киргизов закончилось, когда в 2005 году в результате парламентских выборов мандаты получили дети Акаева и лояльные его семье люди. По всей стране начались протестные акции.



Важно отметить, что Кыргызстан по сравнению с другими центральноазиатскими республиками был и остается самым свободным. «Началось это, кстати, при Акаеве. Он взял курс на превращение Кыргызстана в современную Швейцарию. В экономическом плане это не принесло дивидендов. Но была создана ситуация, при которой было легко открыть некоммерческую структуру, сотрудничать с западными организациями.

Предыстория

- ❖ **В сентябре 2004 года** — киргизская парламентская оппозиция направила в конституционный суд страны запрос о правомочности выдвижения кандидатуры действующего президента Аскара Акаева на четвёртый срок в 2005. 22 сентября конституционный суд отказался рассматривать этот запрос.
- ❖ **13 октября** — посол США в Киргизии Стивен Янг выразил надежду, что Аскар Акаев не будет выдвигать свою кандидатуру на четвёртый срок.
- ❖ **10 декабря** — Аскар Акаев обвинил оппозицию в том, что «она финансируется иностранным капиталом и пользуется грязными политическими технологиями».
- ❖ **22 декабря** — Лидер оппозиционного движения «Ата-Журт» («Отечество») бывший министр иностранных дел Роза Отунбаева призвала Россию прекратить поддержку режима Акаева.
- ❖ **7 января 2005** — Центризбирком лишил Розу Отунбаеву кандидатской регистрации на предстоящих парламентских выборах. В том же округе зарегистрирована в качестве кандидата дочь президента Бермет Акаева.
- ❖ **8 января** — в Бишкеке у здания парламента начались массовые пикеты в поддержку Отунбаевой.

Ход революции

4 и 5 марта в Джалал-Абаде прошли массовые митинги с требованием пересмотреть итоги первого тура. Участники акций попытались захватить здание местной облминистрации.

13 марта прошел второй тур выборов. Выяснилось, что по итогам двух туров оппозиция получила всего пять депутатских мандатов из 72.

14 марта в городах Ош, Узген, Алай, Джалал-Абад, Базар-Коргон, Кочкор и Таш-Кумыр начались массовые выступления с требованием отменить итоги голосования.



27 февраля 2005 года

Поводом для начала волнений стали массовые нарушения законов во время выборов в Жогорку Кенеш (парламент Кыргызстана) 27 февраля 2005 года, безосновательное отстранение от выборов кандидатур видных государственных и общественных деятелей. Все перечисленное вызвало массовое недовольство и заставило людей выйти на улицы.

4 марта

На центральной площади Джалал-Абада собралась масса народа, участники акции протеста критиковали власти. Такие же митинги проходили в Ошской, Нарынской и Таласской областях.

Жители Ошской области в день празднования Нооруза, **21 марта 2005** года, дважды штурмовали госадминистрацию региона и, взяв ее, объявили об установлении «народной» власти.

23 марта

В этот день около памятника Уркуе Салиевой в Бишкеке собралась молодежь. Участники митинга требовали отставки президента Аскара Акаева.



Массовые акции протеста перекинулись на Бишкек. **24 марта** тысячи граждан, собравшись на окраине столицы, двинулись в сторону «Белого дома». Здание администрации президента оцепила милиция.

Собравшись на площади, участники митинга скандировали: «Акаев кетсин!» («Акаев, уходи!»). Перед собравшимися выступали оппозиционные политики.

Министр внутренних дел встретился с собравшимися и призвал их не штурмовать Белый дом. Митингующие, прорвав оцепление, вошли на территорию «Белого дома». Некоторые участники митинга отобрали оружие у милиционеров. В результате событий на площади пострадали как минимум 30 человек. Правозащитник Турсунбек Акун, сев на место президента, объявил о падении власти Аскара Акаева.



Стало известно, что свергнутый президент Аскар Акаев с семьей выехал в Казахстан. К тому времени из тюрьмы освобожден «узник совести» Феликс Кулов. Он приехал к «Белому дому» и выступил с обращением перед митингующими.

Вечером 24 марта в парламенте собрались депутаты Законодательной палаты и Палаты народных представителей. Они обсуждали пути выхода из ситуации. Абдыганы Эркебаев в тот день подал в отставку с должности спикера. Ишенбай Кадырбеков на сутки становится исполняющим обязанности президента.



Утром 25 марта Парламент третьего созыва назначил Курманбека Бакиева исполняющим обязанности президента и премьер-министром. Министром иностранных дел назначили Розу Отунбаеву, и.о. генпрокурора – Азимбека Бекназарова, куратором силовых структур – Феликса Кулова, а Туйгунаалы Абдраимов возглавил Центризбирком.



4 апреля Аскар Акаев встретился в Москве с парламентской делегацией Киргизии и подписал заявление об отставке с поста президента с 5 апреля. Парламент принял ее 11 апреля. Депутаты поддержали документ с формулировкой: "Полномочия президента Акаева досрочно приостановлены".

Стремительному падению рейтинга самого Акаева во многом способствовала жесточайшая коррупция, поразившая буквально все государственные ведомства.



Итоги революции:

По информации Службы национальной безопасности Киргизии, за время волнений в стране погибли 15 человек.

В министерстве здравоохранения республики сообщили, что за неделю после 24 марта в больницы Киргизии обратились 425 пострадавших, 160 из которых были госпитализированы, четверо скончались от ран и побоев. В минздраве подчеркнули, что из общего числа пострадавших 146 человек являлись сотрудниками правоохранительных органов.



Итоги революции:

- Свержение Аскара Акаева и правительства Николая Танаева
- Приход к власти в стране оппозиции во главе с Курманбеком Бакиевым
- Лидер оппозиции Курманбек Бакиев назначен временно исполняющим обязанности президента и премьер-министра
- Проведение внеочередных президентских выборов Проведение внеочередных президентских выборов и избрание президентом Курманбека Бакиева, назначение премьер-министром Феликса Кулова
- Назначение досрочных парламентских выборов
- Ограниченное проведение демократических и либеральных



Роль криминальных элементов

По прошествии какого-то времени стало известно, что одним из основных финансовых спонсоров «Революции Тюльпанов» был Баяман Эркинбаев, депутат киргизского парламента, владелец Карасуйского рынка и крупнейший лидер уголовного мира на юге страны. Вторую сторону конфликта финансировал другой уголовный лидер — северянин, тоже владелец рынка (в столице страны) и тоже депутат парламента, Жыргалбек Сурабалдиев. Именно он платил деньги «добровольцам», которые вначале противостояли демонстрантам у Дома правительства 24 марта, а затем вечером спровоцировали погромы и мародёрства в Бишкеке. Ещё одним возможным организатором и спонсором мартовских событий называли третьего крупного преступного лидера — Рыспека Акматбаева (в парламенте был его брат, Тынычбек).

Все трое впоследствии погибли при неясных обстоятельствах. 10 июня 2005 в Бишкеке был убит депутат Сурабалдиев, 22 сентября — Эркинбаев, и в октябре — Тынычбек Акматбаев.